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SERIE 1

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i S (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Traduiu el text segiient.
L’autor esmenta on es troba la ciutat d’Epidamne, qui son els seus veins i qui la

va colonitzar.
(Tucidides 1.24)

‘Entidoapuvog €01t mOMG €v de&1dl EomAéovTt £ TOV TOViov KOATOV:
TPocotkodotl & avtv Tavidavtiol fapPapot. TadTNV ATOKIGOV UEV

Keprxvpaiot, Euvakicav 6¢ kai KopvBiov tivec.

"Enidapvog, -ov = Epidamne

€0TAEOVTL = EIGTAEOVTL

TavAdvtiog, -a, -ov = taulanti (poble originari d’1l-liria)
dmowém = colonitzar, fundar.

Keprkupaiog, -a, -ov = corcirenc (de Corcira)
&uvokioav de cuvowilm

Kopivlog, -ov = corinti (de Corint)

Epidamne ¢€s una ciutat situada a la dreta per a qui entra navegant al golf
jonic. Uns barbars taulantins en son veins seus. La fundaren corcirencs pero
també la poblaren alguns corintis.

TOTAL 3.00
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

A) Al text hi ha 4 verbs conjugats.

e (Copieu-los:

€0TL
TPOGOIKOVGL
AmoOKIGOV
EuvoKicav
0.4

e Dieu-ne el subjecte de cadascun:

"Entidapvoc
TavAdavtior BapPapot
Keprkvpaiot
Kopwbiov tiveg
0.4

B) Al text hi ha un participi:

e Escriviu-lo.

¢omAéovTl

0.4

e Escriviu el/els complement/s del participi i dieu de quin tipus €s/son.

Només porta un complement:

€6 Tov Toéviov kKOAmov: complement circumstancial direcci6 / meta / lloc.

[també es pot acceptar si, a més, afegeixen €v 6e&1d: complement circumstancial de
lloc, tot 1 que €s més complement del verb que del participi].

0.4

C) Dieu quina funci6 sintactica fa tavtnyv en el text i a quin substantiu es refereix.

Fa de complement directe de anmxicav i refereix a 'Enidapuvog (admetem també nohi) .

0.4

TOTAL 2.0
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| Opcio A |

3. Exercici de morfologia [1 punt]

De les deu formes segiients del verb madvm només dues NO sén formes de participi.
Encercleu-les.

TOVCOC, TOVCOCL, TEVE, TADMOV, TOVOVTIOS, TOVGOVTOS, EMAVOV, TADGAV,
TOVGOVTOC, TODOV.

0.5 CADA RESPOSTA CORRECTA

TOTAL 1.0

4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Digueu de quins dos tims grecs deriven els segiients mots en catala:

Ex. filosofia 0 @ihog 0 50PAG

agorafobia 1l Gyopd 0 p6PBog

pentagrama névTe T Y6

hecatombe EKOTOV 0 /1M Bodg

tacometre 0 TéY0G 70 pétpov

ortopédia dpBOC-N-6v 1 moudeia

0.2 + 0.2 CADA RESPOSTA ENCERTADA
TOTAL 2.0
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes que s’hi esmenten).
vertader | fals

a) Els vaixells grecs que van entrar a la badia de Roses i van fundar

Empuries venien del nord. X

b) Plato era deixeble de Socrates 1, al seu torn, mestre d’ Aristotil. X

¢) A la Iliada el rei troia Priam ofereix un rescat a Aquil-les a X

canvi del cos del seu fill Hector.

d) Abans de comengar la Iluita per a expulsar del palau d’itaca els

pretendents, Odisseu va al camp a buscar el seu pare, pero no 1’hi X

troba.

e) Els especialistes dubten si I’estatua masculina trobada a
Empuries representa el déu Asclepi (Esculapi) o la divinitat X
d’origen egipci Serapis.

0.4 CADA RESPOSTA CORRECTA.
TOTAL 2.0
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| Opcié B |

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses.

TOALOD genitiu singular femeni de moAvg, TOAANY, TOAD o si
o Xno
TOLEGL datiu plural del substantiu ToAg, -emg o Xsi
O no
TOAOL genitiu singular del substantiu m61og, -ov o Xsi
O no
TOAOV acusatiu singular del substantiu ToAg, -€m¢ o si
o Xno
TOAELG nominatiu plural del substantiu ToA1g, -emg o Xsi
O no
0.2 CADA RESPOSTA CORRECTA
TOTAL 1.0
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o castella que siguin derivats dels mots grecs segiients:
Ex. 6 Adyog : bidleg, astrologia

Kotd cataleg, catolic, catastrofe, cataracta, catacumba etc.

0 Talg, TodOC pedagogia, pedagogic, pediatra, pedofil etc.

psicologia, psicoleg, psicoterapia, psiquiatria, psicosi

M Yoy, -fig elc.

0 témog, -0V topologia, topic, atopic, topoleg, toponim etc.

megalitic, megalopter, megabyte, megafon,

uéyag, peyain, péyo megaloman etc.

0.2 + 0.2 CADA RESPOSTA ENCERTADA
TOTAL 2.0
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Llegiu el text segiient, en que 1’historiador Herodot relata una versié del rapte d’Helena
diferent d’aquella en la qual es basen els poemes homerics

En el curs de la meva investigacio, els sacerdots m’explicaren que I’afer
d’Helena havia succeit aixi: Alexandre, després de raptar Helena, va salpar d’Esparta
amb rumb a la seva patria, perd, quan es trobava enmig de 1’Egeu, vents contraris
I’allunyaren vers el mar egipci i d’alli, com que les rafegues no remetien, toca Egipte i,
a Egipte, aborda a la bocas del Nil que ara s’anomena canopica.

(Herodot, Histories 2.113)

Feu una redaccié (entre 150 i 200 paraules) en qué expliqueu les qiiestions segiients:
e la versi6 del rapte sobre la qual és construida la lliada

e les conseqiiencies d’aquell rapte
e el paper que té Helena a la Iliada (és a dir, alguns dels episodis en els quals
interve)

Helena, filla de Leda i Tindareu o Zeus, era la dona de Menelau, rei d’Esparta.
Considerada la dona més bella, va ser seduida i raptada pel princep troia Paris o
Alexandre, quan s’hostejava al palau de Menelau. Aixd va ser possible gracies a la
intervencid de la deessa Afrodita, que va prometre al princep troia I’amor d’Helena com
a premi per haver resolt al seu favor el concurs de bellesa entre les deesses Atena i Hera.
El rei esparta va exigir el retorn d’Helena pero Paris s’hi nega, fet que va iniciar la
guerra de Troia. Aquest conflicte bél-lic entre aqueus, capitanejats per Agameémnon,
germa de Menelau, i troians i els seus aliats va durar deu anys i va culminar amb
I’episodi del cavall de Troia i la destruccio6 de la ciutat.

A la lliada Helena és un personatge important i ambivalent. Per una banda, és admirada
1 acceptada pels troians, tot 1 ser culpada dels mals de la ciutat. A 1’obra protagonitza
alguns episodis, com la teicoscopia, en la que presenta els principals cabdills grecs a
peticid del rei Priam, o el seu enfrontament amb la deessa Afrodita després de la derrota
de Paris en el duel singular amb Menelau.

TOTAL 2.0
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SERIE 5

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Traduiu el text segilient, on 1’autor parla de com es va fortificar Atenes (Tucidides 1.93)

Tobto t@® TpdéT® 01 ABnvaiot TV TOAY Eteiyicay v OAly® ¥povm. Kol

onAn 1 oikodopia &t Kai VOV €0Tiv OTL KOTA GTTOVOT|V EYEVETO.

dMAn de dfjAog, 1, ov = visible, evident
&t kol vov = fins 1 tot ara
1 omovd, Ti¢ = pressa

D’aquesta manera els atenesos van fortificar la ciutat en poc temps
i fins i tot ara és evident que la construccio es va fer amb pressa.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]
a) En el text hi ha una subordinada completiva.
e Escriviu-la.

OTL KOTA GTTOVONV EYEVETO

e Dieu-ne el nexe, el verb 1 el subjecte.

Ot conjuncio6 que fa de nexe
gyéveto: Vintr
1 oikodopia: subjecte el-liptic

b) En el text hi una forma del verb copulatiu &ipi.
¢ Indiqueu-ne
- el subjecte:
1] oikodopia
- atribut:
oM

c) En el text, a part de la locucié adverbial &t1 kai vdv, hi ha 3 complements
circumstancials.
e Escriviu-los i dieu de quina mena és cadascun.
Tobte 1@ 1ponw: CCM
&v OMy® ypéve: CCT
Kot owovonv: CCM
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Opcié A

3. Exercici de morfologia

[1 punt]

Escriviu cada una de les formes segiients del verb Aéyw al costat de 1’analisi

morfologica que li correspongui:
Aeyoueva, sinelv, Aeyoueba, imovta, gine

a) infinitiu aorist, veu activa.

eimely

b) 3 persona del singular de I’aorist d’indicatiu, veu activa. | gime

c) 1* persona del plural, present d’indicatiu, veu mitjana. Aeyopeba
d) nominatiu i acusatiu neutre plural, participi present, veu .
)n plural, participi p , )eydpeva
mitjana.
e) acusatiu singular masculi, participi aorist, veu activa. gimovta,
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Digueu de quins dos etims grecs deriven els segiients mots en catala:

Ex. filosofia 0 ¢didog (feJolels

neolitic VEOG - -0V AlBo¢g -ov
odontoleg 000V¢ -OVTOGg Adyog -ov [ Aéyw
glucemia YALKUG -ela -0 atpa -atog
pediatre TS TdOG ltoG -0v
hipodrom imtmog -ov dOMOG -0V
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Marqueu a la casella corresponent si les segilients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).

vertader

fals

a) Segons el mite, Prometeu va robar el foc als déus per donar-lo
als homes; Zeus el va castigar encadenant-lo a una roca i enviant-li
un aguila que li anava devorant el fetge.

b) A I’Odissea, Ulisses baixa a ’Hades on consulta I’endevi
Tirésias sobre si s’ha de quedar amb la maga Circe o tornar a
ftaca.

c¢) Les ruines d’Empuries, prop de Tarragona, conserven vestigis
grecs i romans.

d) La deessa protectora d’Atenes €s Hera, esposa de Zeus.

e) La batalla de Marato6 va enfrontar grecs i perses, i fou la primera
victoria dels grecs davant I’exercit dels barbars.
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Opcio B ‘
3. Exercici de morfologia [1 punt]
Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).
vertader fals

a) vuag és acusatiu del plural del pronom personal de segona X
persona.
b) épvra&ate €és segona persona del plural del futur d’indicatiu X

actiu del verb puAdtTo.

¢) telyn és nominatiu i acusatiu plural neutre de teiyog, Teiyovg. X

d) 6mAiton és nominatiu plural de omAitng, oOmAiTov. X

e) moAewg €s un adverbi format a partir del adjectiu moAdg, moAAY, X

TOAD.

4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o castella que siguin derivats dels mots grecs segiients:
Ex. 6 vOpog : agronom, astronomia

mept periféria perimetre

M yoyn, g psicologia psiquic
d\yog, 1, ov oligopoli oligoelement
0 AOYOG, OV filoleg logopédia

1 KEQOAN cefalea encefal
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Llegiu el text segiient i, en no més de 30-40 paraules cadascuna, contesteu les preguntes
que s’hi refereixen:
“Ens regim per un sistema politic que en res ha d’envejar les institucions
dels estats veins, més aviat som model per a alguns, 1 no imitem ningt. Pel
que fa al seu nom, n’hi diem democracia, ja que governem no per a uns pocs
sind per a la majoria, i tots gaudeixen d’igualtat de drets, malgrat les
diferéncies personals”. (Tucidides 2.37)

a) Aquestes paraules son pronunciades per Péricles. Qui era? Com va morir?

Péricles fou un estrateg i politic atenés que va governar Atenes en el moment del seu
maxim esplendor, al s. V aC, sota el régim democratic. Va morir el 430 aC victima de la
pesta que assolava la ciutat.

b) De quin lloc esta parlant? Quins altres sistemes politics hi havia a altres ciutats
gregues?

Esta parlant d’ Atenes, que liderava la lliga atico-delica. Pero la democracia no era el
régim politic de totes les polis gregues. A Esparta hi havia una oligarquia, i en altres
ciutats del mon grec hi havia també tiranies.

¢) Quin conflicte bel-lic va enfrontar les ciutats gregues? Quins van ser els principals
bandols enfrontats i per que?

El conflicte que va enfrontar les dues ciutats més importants de Grecia, Atenes i
Esparta, s’anomena Guerra del Peloponés. S enfrontaren per I’hegemonia sobre les polis
gregues 1 ambdds van comptar amb 1’alianga d’altres polis.

d) Com va acabar aquest conflicte bel-lic? Quins van ser el vencedors i quins els
venguts?

Les Guerres del Pelopones es van acabar amb la capitulacio d’Atenes el 404 aC després
de la seva derrota a Egospotamos. Els Espartans van imposar dures condicions als
Atenesos, entre les quals hi havia la perdua de la seva flota, la destruccid de les seves
muralles i la imposicié d’un govern oligarquic. Tanmateix, ’hegemonia Espartana va
durar molt poc

e) Descriu breument les difereéncies entre la democracia de la que parla Péricles i les
democracies actuals.

La diferéncia més important entre la democracia atenesa i les actuals és que aquella era
una democracia directa, on participaven activament en les tasques politiques tots els
ciutadans atenesos. Les democracies actuals son representatives, de manera que els
ciutadans dipositen el seu vot per triar uns representants que prenen decisions per ells 1
les executen.



